Ενδεικτική διδακτική πρόταση 
Κειμένου Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Β' Γυμνασίου 
με τη χρήση των  ΤΠΕ
                 Κ. Π. Καβάφης, Θερμοπύλες
1. Σύντομη επισκόπηση
Οι μαθητές επισκέπτονται τις προτεινόμενες ιστοσελίδες στο διαδίκτυο που αφορούν στον Κ. Π. Καβάφη και στο ποίημά του Θερμοπύλες.
Συλλέγουν ηλεκτρονικό υλικό μέσω επιλεκτικής αναζήτησης στο διαδίκτυο (επισκέπτονται τις προτεινόμενες ιστοσελίδες), σχετικό με τα ζητούμενα του Φύλλου Εργασίας της κάθε ομάδας. Αποθηκεύουν τις πληροφορίες σε ηλεκτρονική μορφή ή τις εκτυπώνουν. Οι μαθητές προσεγγίζουν πολύπλευρα το θέμα, χωρισμένοι σε πέντε (5) ομάδες εργασίας των 4-5 μαθητών (Ένας μαθητής αναλαμβάνει το ρόλο του πλοηγού στο διαδίκτυο, άλλος συλλέγει τις κατάλληλες πληροφορίες από τις επιλεγμένες ιστοσελίδες, ο τρίτος αναλαμβάνει να παρουσιάσει το τελικό κείμενο της ομάδας, ο τέταρτος είναι ο σύνδεσμος με τις άλλες ομάδες και ο πέμπτος ενεργεί ως βοηθός της ομάδας). Μελετούν και αξιολογούν τις πληροφορίες τους και συνθέτουν συνεργατικά κείμενα σε ηλεκτρονικά περιβάλλοντα (Επεξεργαστής κειμένου, πρόγραμμα δημοσίευσης ιστοσελίδων, ανάρτηση σε blog), τα οποία παρουσιάζουν στην τάξη ή τα δημοσιεύουν στη σχολική εφημερίδα/ ιστοσελίδα/ blog του Σχολείου.
2. Διδακτικοί στόχοι 

Επιδιώκεται  οι μαθητές:

Α ΄Γνωστικοί στόχοι

· Να γνωρίσουν το περιεχόμενο της Βιογραφίας του ποιητή.
· Να ασκηθούν στην  κειμενοκεντρική εργασία.
· Να εμπεδώσουν  την έννοια και τη λογοτεχνική αξία της κυριολεξίας και της μεταφοράς.  
· Να γνωρίσουν το λογοτεχνικό είδος της κριτικής της γλώσσας. 
B' Μαθησιακοί στόχοι
· Να προσκτήσουν τη γνώση αναλαμβάνοντας κεντρικό και ενεργητικό  ρόλο 
                στη μαθησιακή διαδικασία  μέσω της ανακάλυψης - διερεύνησης.
· Να αναπτύξουν συνεργατικές δεξιότητες.
· Να ασκηθούν  στη συνεργατική παραγωγή λόγου με διερεύνηση πληροφοριών.
  Γ' Στόχοι ως προς τη χρήση και αξιοποίηση των Τ.Π.Ε.
· Να αναπτύξουν δεξιότητες αποτελεσματικής αναζήτησης στο Διαδίκτυο και επιλογής της
κατάλληλης πληροφορίας.
· Να γνωρίσουν τα χαρακτηριστικά του ηλεκτρονικού κειμένου και να αναπτύξουν τη
δεξιότητα δημιουργίας του.
· Να  κατανοήσουν  και να εφαρμόσουν την οργάνωση του  κειμένου   σε    διαφορετικά 
επίπεδα. 

· Να γνωρίσουν και να αξιοποιήσουν τις  δυνατότητες  των προγραμμάτων  επεξεργασίας 
              κειμένου στη διαδικασία παραγωγής λόγου.  
3.
Εφαρμογή στη σχολική Τάξη                                                                                                                                             Θεματική Ενότητα: Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Β' Γυμνασίου, Κ. Π. Καβάφης,
Θερμοπύλες,  ΟΕΔΒ, σ. 192
Χρονισμός- διάρκεια: Τρεις διδακτικές  ώρες.
Προαπαιτούμενα:
· Προηγούμενη εμπειρία των μαθητών και του διδάσκοντα στη χρήση  Λογισμικού και
στην αναζήτηση στοΔιαδίκτυο.
· Προηγούμενη εμπειρία των μαθητών σε συνεργατική δραστηριότητα.
· Ευελιξία του Σχολικού Ωρολογίου Προγράμματος. 

1η διδακτική ώρα : Όλες οι Ομάδες
α. Παρακολουθούν  ανάγνωση του ποιήματος από το Μίμη Σουλιώτη (ανέκδοτη ηχογράφηση, Αθήνα 2002) από έναν Η/Υ:

http://www.kavafis.gr/lections/content.asp?id=152&authorid=  
β. Παρακολουθούν ένα ολιγόλεπτο ενημερωτικό video του History Chanel,που αναφέρεται στην τοποθεσία των Θερμοπυλών και στην ομώνυμη μάχη:
http://www.youtube.com/watch?v=n2IaHcshiwA&feature=PlayList&p=2A7B534E16C69F6&playnext=1&playnextfrom=PL&index=1 
γ. Παραλαμβάνουν τα Φύλλα Εργασίας.
δ. Οι απαντήσεις και τα τελικά κείμενά τους γράφονται πάνω στα Φύλλα Εργασίας.
ε. Αποθηκεύουν την εργασία τους, την τυπώνουν, την παρουσιάζουν στην Τάξη και την παραδίδουν  στον Καθηγητή.
4.Φύλλα Εργασίας
Α΄. Ομάδα: Βιογραφία και έργο του ποιητή                                             2η διδακτική ώρα
α. Να επισκεφθείτε τις ιστοσελίδες και να συγκεντρώσετε στοιχεία της βιογραφίας του ποιητή:
http://www.snell.gr/archive/bio.asp?id=1  ή  http://www..e-alexandria.gr/Writerdesc.asp?ID=45&FTXT=1 
β. Από την ιστοσελίδα  http://cavafis.compupress.gr/bio.3.htm  να επισημάνετε τις κατηγορίες, στις οποίες διακρίνονται  τα ποιήματα του Καβάφη και να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:
	Κατηγορίες ποιημάτων
	
	
	

	Πληροφορίες
	
	
	


γ. Στη συνέχεια, από την επίσημη ιστοσελίδα του Κ. Π. Καβάφη : http://cavafis.compupress.gr/kav.gr1.htm  να διαβάσετε το ποίημα «Υπέρ της Αχαϊκής Συμπολιτείας πολεμήσαντες» και τα σχόλια που το συνοδεύουν. Ποια κοινά στοιχεία και ποιες διαφορές διακρίνετε στο θέμα και στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζει ο ποιητής τα ιστορικά πρόσωπα;                                                                                                                                       3η  διδακτική ώρα
Να συνθέσετε ένα τελικό συνεργατικό κείμενο σε MS Word με τίτλο Η ζωή και το έργο του ποιητή Κ.Π.Καβάφη. Θέματα της ποίησής του. Την εργασία σας να την αποθηκεύσετε στον ΗΥ, να την τυπώσετε, να την παρουσιάσετε στην Τάξη σας και να την παραδώσετε στον Καθηγητή σας.
Β΄. Ομάδα : Ιστορικό και ποιητικό πλαίσιο                                            2η διδακτική  ώρα
α. Να επισκεφθείτε τις ιστοσελίδες : 

http://users.thess.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/xartes/Thermopyae.htm 
http://www.greece.strabon.org/cecd/pmdelpfes/Thermopylae/indexel.htm  και να συγκεντρώσετε στοιχεία για το χώρο και τη μορφολογία του εδάφους  της  περιοχής, στην οποία έγινε η μάχη των Θερμοπυλών.
β. Στη συνέχεια να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα http://pi-schools.sch..gr/gymnasio/irodotos/math66-86.pdf  να διαβάσετε το κείμενο του ιστορικού Ηροδότου (αρχείο, σς 71-72) και να απαντήσετε αιτιολογημένα στο ερώτημα  πώς μπόρεσαν οι Πέρσες να περάσουν το στενό των Θερμοπυλών;
3η διδακτική ώρα

Με βάση τις πληροφορίες σας να συνθέσετε ένα συνεργατικό κείμενο σε MS Word με θέμα: Η μάχη των Θερμοπυλών. Η ιστορία και η ποιητική πραγματικότητα του Καβάφη. Την εργασία σας να την αποθηκεύσετε στον Η/Υ, να την τυπώσετε, να την παρουσιάσετε στην Τάξη σας και να την παραδώσετε στον Καθηγητή σας.                                                                                                                                  

                                              Γ΄. Ομάδα: Κειμενοκεντρική εργασία                                                                                                                                 
2η διδακτική ώρα
α.Να διαβάστε το ποίημα σε ηλεκτρονική μορφή από την ιστοσελίδα: http://www.snell.gr/anthology/writer.asp?id=60  και να αποθηκεύσετε στον υπολογιστή σας  το     χειρόγραφο   του ποιητή από την ιστοσελίδα: http://www.kavafis.gr/archive/manuscripts/list.asp                   β. Στη συνέχεια να συγκεντρώσετε πληροφορίες για το κεντρικό και τα επιμέρους θέματα του
ποιήματος, ακολουθώντας τα παρακάτω ερωτήματα:
ο   Ποιες είναι οι βασικές λέξεις-κλειδιά του ποιήματος; Να τις χρωματίσετε.
ο   Σε ποιους αναφέρεται ο πληθυντικός του πρώτου στίχου;
ο   Ποια ονόματα λείπουν από το ποίημα που σχετίζονται με το ιστορικό γεγονός;
γ.Να δείτε και να αποθηκεύσετε στον Η/Υ τον πίνακα  Leonidas aux Thermopyles  (1814) του J.L.David(1748-1825), που υπάρχει στο Μουσείο του Λούβρου.                                                                                    

3η διδακτική  ώρα
Με βάση  τις πληροφορίες σας να συνθέσετε ένα συνεργατικό κείμενο σε ΜS Word με θέμα Θερμοπύλες: οι αρετές των μαχητών, οι αξίες τους και ο στόχος του ποιητή Κ.Π.Καβάφη. Στο κείμενό  σας να προσθέσετε το χειρόγραφο του ποιητή και τον πίνακα του David. Την εργασία σας να την αποθηκεύσετε στον ΗΥ, να την τυπώσετε, να την παρουσιάσετε στην Τάξη Σας  και να την παραδώσετε στον Καθηγητή σας.
Δ΄.Ομάδα: Κυριολεξία και Μεταφορά 
                               2η διδακτική ώρα
α.Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα  http://pi-schools.sch.gr/gymnasio/irodotos/math66-86.pdf 
να διαβάσετε το κείμενο του ιστορικού Ηρoδότου, Βιβλίο 7° (αρχείο pdf, σ. 74) ή να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα http://www.spartans.gr/indexkeimeno.htm  και να αντιγράψετε, στα αρχαία ελληνικά, το επίγραμμα του Σιμωνίδη του Κείου για τους Θερμοπυλομάχους και να απαντήσετε γραπτά στο ερώτημα πώς παρουσιάζονται οι Σπαρτιάτες σ ’αυτό το επίγραμμα;
β.Στη συνέχεια, από την  ιστοσελίδα  http://www.pfiloliqy.gr/blog/?p=22 
Ο Καβάφης στον καθημερινό λόγο, να διαβάσετε το παράδειγμα 9 που αναφέρεται στη σύγχρονη / μεταφορική χρήση της φράσης φυλάμε Θερμοπύλες.
γ.Μετά, να επισκεφθείτε τα Λεξικά του Κόμβου (Λεξικά on line/ Λεξικό Kοινής Nεοελληνικής) http://www.komvos.edu.gr   και να βρείτε τη μεταφορική χρήση του ονόματος Εφιάλτης.                               3η διδακτική ώρα
Με βάση  τις πληροφορίες σας να συνθέσετε ένα συνεργατικό κείμενο σε MS Word  με θέμα: Οι Θερμο-πυλομάχοι  ως ιστορικά πρόσωπα - σύμβολα. Στο κείμενό σας να αντιγράψετε και το επίγραμμα του Σιμωνίδη του Κείου. Την εργασία σας να την αποθηκεύσετε στον ΗΥ, να την τυπώσετε, να την παρουσιάσετε στην Τάξη σας και να την παραδώσετε στον Καθηγητή σας.
Ε΄. Ομάδα: Γλώσσα - Κριτικές                                             2η     διδακτική ώρα
α.Να βρείτε το ποίημα του Καβάφη Θερμοπύλες στο Σπουδαστήριο Νέου Ελληνισμού σε ηλεκτρονική μορφή και να το αντιγράψετε  http://www.snell.gr/anthology/writer.asp?id=60 
β.Να επισκεφθείτε τις ιστοσελίδες http://www.e-alexandria.gr/parath.asp?ID=45   και  http://www.kavafis.gr/kavafology/articles/content.asp?id=22  
και να διαβάσετε τα άρθρα του Λ. Πολίτη για τη γλώσσα του Καβάφη και το άρθρο του Νάσου Βαγενά Ο Καβάφης της κριτικής και ο Καβάφης του Σεφέρη (1-5) και σε κείμενο MS Word να κρατήσετε σημειώσεις.                                                   3η διδακτική ώρα
α.Με βάση τις πληροφορίες σας να συνθέσετε ένα συνεργατικό κείμενο σε MS Word με θέμα: Κριτικές απόψεις για τη γλώσσα του Καβάφη.
β.Από το μενού του Η/Υ Έναρξη/ Όλα τα Προγράμματα/ Βοηθήματα/ Διασκέδαση/Ηχογράφηση να  ηχογραφήσετε μια δική σας απαγγελία του ποιήματος του Κ.Π. Καβάφη Θερμοπύλες και να παρατηρήσετε τον τόνο, το χρώμα και την ένταση της φωνής σας σε συγκεκριμένους στίχους. Να καταγράψτε τις απόψεις και την εμπειρία σας σε κείμενο MS Word, το οποίο θα ανακοινώσετε στην Τάξη σας.
Παναγιώτης Νταβαρίνος
Σχολικός Σύμβουλος (ΠΕ02) 








